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7-ма Міжнародна науково-практична конференція «Селекційно-генетична наука і освіта (Парі-
єві читання)» відбулася 19–21 березня 2018 року в Уманському національному університеті 
садівництва з метою обговорення майбутнього національної освіти в галузі селекції. Селекція 
рослин залишається яскравою, багатопрофільною наукою, сучасний навчальний план опану-
вання якою повинен включати в себе: досвід щодо успадкування та штучного добору за ком-
плексом ознак, тобто диференційованого відтворення їх селекціонерами у відібраних росли-
нах (або інших організмах), які вибирають для розмноження кращі особини у природно та 
штучно-змінених популяціях; загальну біологію рослин (репродуктивну біологію, фізіологію, 
менделівську генетику, фітопатологію, ентомологію); принципи кількісної генетики та теорії 
селекції, принципи та практику селекції рослин, насіннєзнавства та суміжних наук; рослинної 
біотехнології та молекулярної біології, геноміки, методики селекційного експерименту та 
статистичного аналізу даних, а також інтегрованого захисту рослин та інших наук про па-
тогени. Освіта в галузі селекції також повинна включати декілька професійних навичок, 
включаючи знання з агрономії, рослинництва, загального та аплікативного садівництва, аг-
роекології й ґрунтознавства, іноземних мов, управління бізнесом та прав інтелектуальної 
власності. Приватний сектор повинен відігравати більшу роль у селекції рослин. Додаткова 
підтримка освітніх програм з розвитку селекції має здійснюватися приватним сектором та 
урядом України. 

Ключові слова: штучний добір за комплексом ознак, навчальний план з селекції, менделівська 
генетика, природні та штучні варіації, селекція рослин, біотехнологія рослин, насіннєзнавство. 

ступ. Селекція як технологія створення адаптованих до умов кожної ґрунтово-
кліматичної зони України сортів і гібридів нині стала одним з найперспективніших 

напрямів спроможних забезпечити підвищення врожайності сільськогосподарських 
культур, ефективним і організаційно доступним способом біологізації процесу інтенси-
фікації аграрного виробництва зі збереженням його ресурсовідновлювальних функцій 
завдяки зменшенню витрат штучної енергії на одиницю вирощеної продукції і 
пом’якшенню антропічного навантаження на довкілля, а теоретичною базою селекції 
вже понад 115 років визнається генетика. 

Дата зародження селекції губиться у віках. Можна вважати, що вона збігається з 
початком окультурення рослин за часів неоліту, пізнього кам’яного віку. Саме тоді, коли 
прадавня людина вперше розпушила ґрунт і висіяла насіння дикорослої рослини, пло-
ди якої їй смакували найбільше, зародилась селекція як підсвідомий добір, що з пли-
ном часу поступово розвинувся у методичний [1].  
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Унаслідок окультурення дикорослих видів, 
що триває й понині, сформувалися рослинницт-
во, овочівництво й плодівництво, а їх доповнен-
ня м’ясо-молочним тваринництвом і птахівницт-
вом, що ґрунтувалося на одомашнених твари-
нах, надало людині унікальну можливість жити 
цивільним (не військовим) життям, тобто не 
вбиваючи когось у конкуренції за їжу. Отже, 
можна стверджувати, що саме досягнення пер-
вісних селекціонерів заклали матеріальний фу-
ндамент цивілізації, який, на жаль, нам не вда-
лося правильно використати дотепер [2]. 

Ґрунтуючись на ідеях М. І. Вавилова, кот-
рий на підставі узагальнення написаних упро-
довж понад двох тисячоліть праць багатьох 
попередників, зокрема Колумелли, Варрона, 
Вергілія, Теофраста та інших мислителів дав-
нини, а також селекціонерів історичної доби, 
показав значення саме еволюційної теорії Чар-
льза Дарвіна для наукової селекції [3], слід роз-
різняти селекцію, як учення про виведення сор-
тів рослин і порід тварин для потреб людини, і 
генетику, що аналізує проблеми гену, мінливос-
ті, спадковості, статі, феногенетики, не забува-
ючи, що і генетика, і селекція базуються на спі-
льних законах спадковості і мінливості із взає-
мопроникненням у багатьох аспектах. При цьо-
му М. І. Вавилов зазначав, що саме «…генію 
Менделя вдалося з вражаючою ясністю і пере-
конливістю експериментально показати, що 
окремі спадкові ознаки поводяться при схрещу-
ванні незалежно, вільно комбінуючись у потом-
стві за законами ймовірності у певних числових 
відношеннях. Це явище було пояснено ним 
зумовленістю ознак спадковими зачатками, що 
містяться в статевих клітинах (гаметах). Ним 
дано метод дослідження найбільш заплутаних 
біологічних явищ, перед таємницею яких зупи-
нявся натураліст минулого сторіччя. Більш того, 
Мендель відкрив шлях до планомірного управ-
ління спадковістю на основі з’ясованих ним 
закономірностей» [4]. 

Наступний розвиток генетичних уявлень у 
частині дискретності спадковості, дав змогу 
С. С. Четверикову [5], Ф. Г. Добржанському [6] 
та їхнім послідовникам на основі синтезу дарві-
нізму й менделізму сформулювати і розвинути 
синтетичну теорію еволюції, що сприяло зміц-
ненню фундаментальної бази селекції [7], хоча 
протягом останніх десятирічь у вітчизняній і 
зарубіжній літературі зростає критика цієї теорії, 
а конкуруюча парадигма — епігенетична теорія, 

нині намагається претендувати на роль нового 
еволюційного синтезу [8]. 

Аналіз загальної історії науки, і селекційно-
генетичної зокрема, свідчить що періодичні 
намагання урядовців і певної частини чиновни-
ків від науки протиставити фундаментальну 
академічну науку прикладній галузевій, зазви-
чай мотивуються соціокультурними потрясіння-
ми, коли під питання ставиться саме існування 
науки. Механізми соціокультурної мотивації 
донедавна забезпечували безперервне відтво-
рення науки як історично визначеного загально-
визнаного культурного феномена. З часів Пла-
тона в ученнях про пізнання домінувало твер-
дження, що людина, котра вникла в істину, ду-
ховно змінюється. Однак у міру наростання 
прагматичних елементів у використанні науко-
вого знання істина стала трактуватись як очіку-
вана відповідність суджень певним правилам, 
котрі постійно змінюються рівнобіжно з динамі-
кою конкретних культурно-історичних цінностей 
та, що більш небезпечно, на догоду певним 
ідеологічним догмам і політичним силам. Ситу-
ація погіршується, коли тематику досліджень 
диктує замовник, котрий оцінює результат нау-
кового пошуку не за його відповідністю істині, а 
за ефективністю прикладного використання [9], і 
не лише у виробництві, а й в ідеології і політиці. 

Хибність таких тенденцій [10] засвідчують 
потрясіння, яких зазнала генетика в СРСР у 
часи лисенківщини [11], та вітчизняна історія 
селекційно-генетичних досліджень [12]. Обме-
ження у бюджетному фінансуванні фундамен-
тальної науки і освітніх програм [13], намагання 
перекласти клопоти пошуку інвесторів на самих 
науковців та науково-педагогічних працівників 
зумовили нинішнє злиденне становище більшо-
сті наукових установ, науковців і викладачів 
вузів. Купівельна спроможність жебрацької, 
негідної високоосвічених людей принизливої 
зарплати після останнього її підвищення змен-
шилась майже втричі, а передбачені Статтею 
36 чинної редакції (від 11.10.2017) Закону Укра-
їни «Про наукову і науково-технічну діяльність» 
[14] новації щодо оплати і стимулювання праці 
наукового працівника, що обіцяють «…забез-
печувати достатні матеріальні умови для 
його ефективної самостійної творчої діяльно-
сті, підвищення престижності професії науко-
вого працівника, стимулювати залучення та-
лановитої молоді до наукової і науково-
технічної діяльності та підвищення кваліфіка-
ції наукових працівників», мають набрати чин-
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ності з 1 січня 2020 року, однак не вселяють 
довіри в їх результативність. 

Започатковане внаслідок приєднання Укра-
їни до «Болонського процесу» реформування 
української вищої освіти у напрямку переходу 
від кількісних показників освітніх послуг до якіс-
них, залишившись лише декларацією з несуттє-
вими косметичними змінами окремих назв, не 
тільки не забезпечило очікуваного покращення, 
а значно погіршило якість освіти [13]. Так, на 
факультеті «Плодоовочівництва, екології та 
захисту рослин» Уманського національного 
університету садівництва до списку раніше лік-
відованих та/або залишених зі зменшеною у 
два–три рази кількістю аудиторних годин на-
вчальних дисциплін селекційно-генетичного 
спрямування у 2017/2018 навчальному році 
додалась ще одна втрата — ліквідовано курс 
біотехнології для студентів, що навчаються за 
спеціальністю 203 — «Садівництво та виногра-
дарство». І це в одному з найстаріших аграрних 
вишів не лише України, а й на теренах усього 
колишнього Радянського Союзу, єдиному в 
Україні університеті садівництва, на факультеті, 
що претендує на роль «загальновизнаного лі-
дера підготовки фахівців для всіх регіонів 
України». Згадані факти, а також санкціонована 
МОН України [15] ліквідація спеціальності 
7.09010105 (ОКР спеціаліст) та 8.09010105 
(ОКР магістр) «Селекція і генетика сільськогос-
подарських культур», елементи якої частково 
збережені у пониженому статусі однойменної 
спеціалізації в рамках спеціальності 201 — «Аг-
рономія», стало причиною стурбованості бага-
тьох учасників конференції, що зумовило диску-
сії й досить емоційні виступи. 

Організатори, проблеми і учасники. Кон-
ференція була організована Уманським націона-
льним університетом садівництва, Національним 
дендрологічним парком «Софіївка» НАН України, 
Всеукраїнським науковим інститутом селекції та 
Українським товариством генетиків і селекціоне-
рів ім. М. І. Вавилова і проведена на базі універ-
ситету садівництва у м. Умань, Черкаської обла-
сті. У її роботі взяли участь 115 науковців з Біло-
русі, Молдови, Польщі, Росії й України. Серед 
них академіки й член-кореспонденти Національ-
ної академії наук України та Національної ака-
демії аграрних наук України, доктори й кандида-
ти наук, докторанти, аспіранти, а також магістра-
нти й студенти біологічних і агрономічних спеціа-
льностей університетів. 

Унаслідок ускладнення метеорологічних 
умов, зокрема сильних снігопадів і хуртовин (з 
середнім приростом снігового покриву понад 
25 см), що 17–19 березня призвело до пору-
шення руху транспорту по всій Україні, а особ-
ливо в її південних і південно-західних облас-
тях, не всі змогли вчасно прибути до Умані. 
Делегація з сусідньої Вінниці понад 11 годин 
долала відстань до Умані у приблизно 160 км, а 
з Херсону й Миколаєва доповідачі не змогли 
доїхати взагалі. У залі засідань впродовж дис-
кусії було від 65 до 130 науковців уманських, 
київських, вінницьких, одеських, харківських, 
сумських та інших наукових установ й універси-
тетів, докторанти, аспіранти, а також магістран-
ти й студенти, котрі не лише уважно слухали, а 
й задавали запитання, брали активну участь в 
обговоренні доповідей, висловлювали слушні 
пропозиції. 

На конференції було обговорено теоретич-
ні і прикладні проблеми історії селекційно-
генетичної науки і освіти в Україні та сусідніх 
державах; дискусійні питання молекулярної 
систематики рослин; особливості мобілізації 
генетичних ресурсів місцевого та інтродукова-
ного селекційного матеріалу; результати вико-
ристання традиційних методів створення селек-
ційних популяцій (гібридизація, мутагенез, полі-
плоїдія) для добору та вдосконалення біотех-
нологічних методів селекції, насінництва й роз-
садництва, а також дидактичні проблеми селек-
ційно-генетичної науки і практики. 

У конференції взяли участь представники 
іноземних наукових установ і вищих навчальних 
закладів, зокрема Білорусі: Брестський державний 
університет ім. О. С. Пушкіна; Польщі: Бидгощсь-
кий технологічно-природничий університет; Мол-
дови: Науково-практичний інститут садівництва, 
виноградарства та харчових технологій (Кишинів) 
та академічних установ і університетів Росії: Баш-
кирський науково-дослідний інститут сільського 
господарства (Уфа), Всеросійський науково-
дослідний інститут агрохімії ім. Д. М. Прянишни-
кова (Москва), Всеросійський науково-дослідний 
інститут цукрових буряків і цукру ім. А. Л. Маз-
лумова (Рамонь), Всеросійський селекційно-
технологічний інститут садівництва і розсадництва 
(Інститут садівництва в Бірюльово), Інститут біо-
хімічної фізики ім. М. М. Еммануеля РАН (Моск-
ва), Інститут лісу ім. В. М. Сукачева (Красноярськ) 
та Красноярський науковий центр СВ РАН, Санкт-
Петербурзька філія Інституту історії природознав-
ства і техніки РАН, а також Воронезький та Тю-
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менський державні і Горський державний аграр-
ний університети та ЗАТ Воскресенське (Москва). 

Вітчизняну науку представляли установи 
НАН України: Інститут клітинної біології та гене-
тичної інженерії, Інститут молекулярної біології і 
генетики, Інститут фізіології рослин і генетики, 
Інститут харчової біотехнології і геноміки та 
Національний дендрологічний парк «Софіївка»; 
установи НААН України: Інститут біоенергетич-
них культур і цукрових буряків та його Верхня-
цька дослідно-селекційна станція, Інститут за-
хисту рослин, Інститут луб’яних культур, Інсти-
тут овочівництва і баштанництва, Інститут рос-
линництва ім. В. Я. Юр’єва і його Національний 
центр генетичних ресурсів рослин України та 
Устимівська дослідна станція рослинництва, 
Інститут садівництва НААН України, Селекцій-
но-генетичний інститут — Національний центр 
насіннєзнавства та сортовивчення та Одеська 
державна сільськогосподарська дослідна стан-
ція; навчальні заклади: Білоцерківський, Вінни-
цький та Сумський національні аграрні універ-
ситети, Національний університет біоресурсів 
та природокористування України та його відо-
кремлений підрозділ — Ніжинський агротехніч-
ний інститут, Національний університет «Києво-
Могилянська академія», Одеський національний 
університет ім. І. І. Мечникова, Полтавська дер-
жавна аграрна академія, Уманський державний 
педагогічний університет ім. П. Тичини, Умансь-
кий національний університет садівництва та 
Житлово-комунальний коледж ХНУМГ ім. 
О. М. Бекетова, а також наукові установи не-
державної форми власності: Всеукраїнський 
науковий інститут селекції, Науково-дослідний 
центр та Випробувальна лабораторія Агропро-
мхолдингу «Кернел» (Варва). 

Із вступним словом виступив перший про-
ректор Уманського НУС, кандидат сільськогос-
подарських наук, доцент Іван Іванович Мос-
тов’як, котрий від імені адміністрації університе-
ту привітав учасників зібрання з початком кон-
ференції і побажав плідної роботи. Від співор-
ганізаторів конференції виступили: директор 
НДП «Софіївка» НАН України, доктор біологіч-
них наук, професор, член-кореспондент НАН 
України Іван Семенович Косенко, голова Черка-
ського відділення УТГіС ім. М. І. Вавилова, кан-
дидат сільськогосподарських наук, професор, 
Анатолій Іванович Опалко, директор ТОВ «Все-
український науковий інститут селекції» Яро-
слав Федорович Парій, завідувач відділу агробі-
знесу редакції обласної газети «Черкаський 

край» Василь Іванович Марченко, завідувач 
кафедри рослинництва Уманського НУС, доктор 
сільськогосподарських наук, професор Анатолій 
Олексійович Яценко. 

Завідувач кафедри генетики, селекції рос-
лин та біотехнології Уманського НУС, доктор 
сільськогосподарських наук, професор Людми-
ла Олегівна Рябовол зачитала вітального листа 
директора Державного підприємства Кабінету 
Міністрів України «Агенство з реструктуризації 
заборгованості підприємств агропромислового 
комплексу», заслуженого працівника сільського 
господарства України Юрія Павловича Маловіч-
ка, котрий наголосив на важливості координо-
ваної співпраці науковців державного сектору, 
бізнесових структур і наукових громадських 
організацій у розв'язанні сучасних викликів ХХІ 
сторіччя, зумовлених системною кризою людсь-
кої цивілізації, зокрема в аграрній галузі, що 
потребує впровадження інноваційних тенденцій 
у селекційно-генетичну науку і освіту. 

Результати обговорення доповідей. У 
доповіді І. С. Косенка були висвітлені специфіч-
ні проблеми і перспективи подальшого розвитку 
НДП «Софіївка» як ботанічної установи НАН 
України, а також результати співпраці науковців 
дендропарку, що з 2005 р. функціонує у статусі 
науково-дослідного інституту Відділення зага-
льної біології НАН України, з науковцями уста-
нов НААН та біологічних і аграрних університе-
тів. Зазначив, що у відділі генетики, селекції та 
репродуктивної біології дендропарку впродовж 
багатьох років виконуються фундаментальні 
дослідження з генетики, зокрема молекулярної 
систематики, селекції й біотехнології садових 
рослин та прикладні дослідження з удоскона-
лення способів розмноження, унаслідок яких 
отримано ряд патентів, що стосуються приско-
реного розмноження найбільш цінних генотипів, 
включення біотехнологічної ланки у селекційний 
процес, удосконалення методів міжтаксонної 
гібридизації. При виконанні фундаментальних 
досліджень також отримані прикладні результа-
ти, створено ряд нових сортів садових рослин, 
зокрема сорти фундука Софіївський 1, Софіїв-
ський 2 та Софіївський 15, а також сорт хурми 
Дар Софіївки, що готуються до подання в Укра-
їнський інститут експертизи сортів рослин для 
випробування з метою державної реєстрації і 
подальшого впровадження у садівництво [16]. 

Історію становлення і значення наукового 
доробку відомого уманського селекціонера Фе-
дора Микитовича Парія для вітчизняного аграр-
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ного виробництва висвітлив В. І. Марченко, зу-
пинившись на різносторонності його наукових 
інтересів й ефективності провайдингу інновацій, 
що особливо важливо в умовах обмеження 
державного інвестування наукової діяльності. 

У пленарній доповіді провідного селекціо-
нера зернобобових культур В. І. Січкаря «Селе-
кція зернобобових культур на підвищення посу-
хостійкості» [17] постійна тенденція стосовно 
зростання інтересу до групи зернобобових ку-
льтур, як в Україні, так і в усьому світі, поясню-
ється кількома причинами, серед яких допові-
дач наголосив на профілактичних властивостях 
виготовлених на основі цих культур харчових 
продуктів щодо хвороб сучасності, зокрема се-
рцево-судинних та онкологічних. Другою, досить 
важливою ознакою зернобобових культур є 
здатність рослин зв’язувати азот із атмосфери і 
використовувати його не лише для формування 
власної продуктивності, а також залишати пев-
ну частину для наступних у сівозміні сільського-
сподарських культур. Окрім того, до позитивних 
ознак цієї групи рослин слід віднести посухос-
тійкість. Саме впровадження нуту, сочевиці, 
гороху, які характеризуються високими рівнями 
посухостійкості сприяє отриманню товарного 
врожаю у посушливі сезони. Ґрунтуючись на 
глибокому аналізі світового досвіду селекції і 
вирощування зернобобових культур В. І. Січкар 
робить висновок, що за головними ознаками 
посухостійкості зернобобових рослин, насампе-
ред такими як потужність розвитку кореневої 
системи, тривалість вегетаційного періоду, ефе-
ктивність дії системи продихів, величина збира-
льного індексу, експресія специфічних генів, 
площа листкової поверхні, ефективність викори-
стання води, вміст хлорофілу і вільного проліну в 
листках, інтенсивність транспірації, активність 
антиоксидантів і гормонів спостерігається суттє-
ва генетична мінливість, яку вже сьогодні вико-
ристовують селекціонери багатьох країн світу у 
селекційних програмах, що поєднують методи 
традиційної, маркерної та геномної селекції. 

Проблемі поліпшення м’якої пшениці було 
присвячено декілька доповідей, з-поміж яких най-
більший інтерес викликало повідомлення 
Н. О. Козуб [18], котра від імені групи науковців 
Інституту захисту рослин НААН та Інституту хар-
чової біотехнології і геноміки НАН України пред-
ставила результати дослідження ліній Triticum 
aestivum L. з інтрогресіями від дикогорослого ро-
дича пшениці Aegilops biuncialis Vis. (syn. Aegilops 
lorentii Hochst.), зокрема з інтрогресіями хромосо-

ми 1U, які можуть бути цінним джерелом нових 
алелей запасних білків для поліпшення хлібопе-
карських якостей пшениці. У доповіді Р. В. Соло-
монова (Одеська державна сільськогосподарська 
дослідна станція) [19] наведено дані щодо успад-
кування темпів накопичення біомаси в різні періо-
ди розвитку рослин і динаміки наливу зерна 
136 ліній F4, отриманих в потомстві від 18-ти ком-
бінацій схрещування ярої пшениці різного еколо-
го-географічного походження з сортами озимої. 
Показано, що вивчені сорти ярої пшениці мекси-
канської, західноєвропейської і канадської селекції 
при схрещуванні їх з вітчизняними сортами озимої 
пшениці селекції Селекційно-генетичного інститу-
ту НААН України давали потомство з кращими 
адаптаційними властивостями щодо несприятли-
вих умов півдня України, ніж сорти ярої пшениці 
російської та української селекції. Доповідь 
Р. В. Рожкова, присвячена дослідженню генів ра-
дикальних ознак гексаплоїдних представників 
роду Triticum L. [20], насамперед тих, що контро-
люють морфометричні параметри зернівок, а 
також генів сферококоїдності і висоти рослин. Ці 
дослідження були виконані в рамках співпраці 
науковців Інституту клітинної біології та генетичної 
інженерії НАН України (ІКБГІ НАН України) з нау-
ковцями Всеукраїнського наукового інституту се-
лекції (ВНІС). 

Зацікавили учасників конференції досліди 
науковців ІКБГІ НАН України та ВНІС зі ство-
рення закріплювачів стерильності ріпаку озимо-
го на основі ЦЧС-Ogura типу [21], про результа-
ти яких доповів А. В. Сидоров, а також доповідь 
І. О. Ракул (Уманський НУС) [22], що стосувала-
ся методики добору стійких ліній соняшнику до 
гербіцидів групи сульфонілсечовин. У дослідах 
було з’ясовано, що для ідентифікації резистен-
тних рослин соняшнику оптимальним варіантом 
була обробка 1,5–2,0 см проростків розчином 
гербіциду Експрес у концентрації 0,125 г/л, за 
якої проростки стійких генотипів залишались 
неушкодженими. Спосіб дає змогу у лаборатор-
них умовах відбирати резистентні матеріали 
для ведення гетерозисної селекції соняшнику. 

Доповідь В. С. Мамалиги [23] про викла-
дання «Спеціальної генетики сільськогосподар-
ських культур» у вищому аграрному навчаль-
ному закладі на прикладі Вінницького націона-
льного аграрного університету була насичена 
взірцями ефективної організації самостійної 
роботи, зокрема проведення колоквіумів з вико-
ристанням електронної системи управління 
вищим навчальним закладом «Сократ», розро-
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бленої у цьому університеті [24] та обговорення 
в студентських групах виконаних студентами 
презентацій за індивідуальними завданнями, які 
отримує кожен студент-магістрант зі спеціаль-
ної генетики однієї з культур, переважно тієї, з 
якою він проводить дослідження в рамках підго-
товки магістерської роботи. На підставі аналізу 
численних джерел наукової літератури студент 
подає загальну інформацію про походження, 
поширення, досягнення в селекції, значення та 
використання виду, з якого в процесі окульту-
рення розвинулась культурна рослина. Наво-
дить дані про каріотип, морфологічну будову 
хромосом, генетичний потенціал мінливості, а 
також генний контроль основних морфологіч-
них, фізіологічних та біохімічних ознак, основні 
напрямки та методи селекції. За графіком вико-
нана робота доповідається на одному з практи-
чних занять, під час якого слухачі задають запи-
тання та доповнюють виступаючого, за що 
отримують додаткові бали. В обговоренні були 
висловлені різні думки щодо ефективності різ-
них форм організації самостійної роботи студе-
нтів і їх адаптації до суттєвих змін ритму і стилю 
суспільного й індивідуального життя у напрямі 
наростаючої інтенсифікації, що зумовлює необ-
хідність підвищення індивідуальної відповідаль-
ності і студента, і викладача, і кожного громадя-
нина. За будь-яких обставин не можна допусти-
ти, щоб «час нудних, однак розумних і ефекти-
вних людей минув, поступившись яскравим, 
епатажним, хоча й зовсім некомпетентним 
нахабам…». Саме тому наше суспільство пот-
ребує нині докорінних змін у методології, зміни 
власне парадигми вітчизняної освіти, спряму-
вання її потенціалу на формування особистості, 
здатної до самовдосконалення на насамперед 
фундаментальних знаннях. Для успіху декларо-
ваного вдосконалення освітянських технологій 
вирішальне значення має опанування і викла-
дачем, і студентом фахової термінології наго-
лосив у підсумковому виступі А. І. Опалко з по-
силанням на попередні публікації [25, 26]. 

На завершальному засіданні учасники 
конференції зазначили значущість і актуаль-
ність досліджень, що проводяться з питань се-
лекційно-генетичної науки та освіти в установах 
України та інших держав-учасниць, і результати 
яких були представлені на конференції, а також 
високий науковий рівень досліджень у наукових 
установах і навчальних закладах Умані і Чер-
кащини. 

Висновки 

Після плідної дискусії була прийнята резо-
люція, в якій запропоновано продовжити фун-
даментальні і прикладні дослідження з актуаль-
них проблем селекційно-генетичної науки і осві-
ти в рамках наукової тематики установ держав-
учасниць. Координація з питань підготовки аг-
рономів-дослідників для селекційних наукових 
установ, навчальних закладів та насінницьких 
господарств повинна стати основою консенсусу 
між представниками державного й приватного 
секторів щодо способів удосконалення геноти-
пів культивованих рослин і розширення їх асор-
тименту, що сприятиме подальшому розвитку 
біологічної науки і аграрного виробництва. Уча-
сники міжнародної конференції підтримали про-
позицію постійно розширювати й поглиблювати 
міжнародну співпрацю у галузі селекції й гене-
тики, зокрема дидактичних питань, для чого 
проводити обмін навчальними планами й освіт-
німи програмами з генетики й селекції, біотех-
нології й молекулярної біології та інших суміж-
них наук. 
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The 7th International Scientific Conference on Gene-
tics/breeding sciences and education (Pariy readings), 
was hosted 19 to 21 March 2018 at Uman National 
University of Horticulture to discuss the future of the 
national plant breeding education. Plant breeding 
remains a vibrant, multidisciplinary science. A contem-
porary breeding curriculum should include on experience 
with the inheritance and artificial selection of complex 
traits, id est differential reproduction in plants (or other 
organisms) driven by the choices of human breeders 
selecting among natural and artificial variations in plant 
populations; general biology of plants (reproductive 
biology, physiology, Mendelian genetics, phyto-
pathology, entomology); principles of quantitative 
genetics and selection theory, principles and practice of 
plant breeding, seed science and related sciences; as 
well as plant biotechnology and molecular biology, 
genomics, plant breeding methodology, and statistical 
methods for data analysis, and integrated pest 
management and other pest sciences. Plant breeding 
education should also comprise several professional 
skills, including knowledge of agronomy, crop produ-
ction, general and applied horticulture, agroecology and 
soil science, other languages, business management, 
and intellectual property rights. The private sector should 
play an increased role in the plant breeding. Additional 
support for plant breeding education programs may 
come from the private sector and the Ukraine gover-
nment. 

Keywords: artificial selection of complex traits, breeding 

curriculum, Mendelian genetics, natural and artificial 
variations, plant breeding, plant biotechnology, seed 
science. 


